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ВСТУП 

 

Актуальність проблеми. Процес навчання і виховання дітей з 

особливими освітніми потребами має на меті забезпечити повноцінну 

інтеграцію вихованців у суспільство, розвивати їхню спроможність 

опановувати  цінностями суспільства (моральними, інтелектуальними, 

естетичними тощо) та етичними нормами. В цьому зв’язку великого значення 

надається комунікативним умінням, серед яких чільне місце посідають 

лексичні уміння добору та адекватного вживання слів різної семантики. 

У чисельних психологічних, лінгвістичних та лінгводидактичних 

дослідженнях наголошується на значимості предикативності мовлення, 

оскільки для мовленнєвої комунікації важлива правильна організація 

синтаксичних одиниць, у якій головна роль належить предикату (М. Жинкін, 

І. Зимняя, В.Виноградов, Є. Пешковський, В.Белянін, А. Богуш, 

Л. Калмикова, С. Цейтлін та ін). Такого підходу притримуються і 

психолінгвісти, які теж вважають центральною категорією розвитку 

синтаксису дитячого мовлення психологічну предикативність (О. Леонтьєв, 

Л. Виготський, О. Шахнарович, А. Залевська, Р. Фрумкіна та ін).  

Відповідно, для становлення комунікативних умінь з відображенням 

синтаксичних зв’язків і залежностей велику роль відіграє предикативна 

лексика, яка більшою мірою  представлена дієслівними формами. 

Згідно з лінгвістичними дослідженнями (Ю. Апресян, Л. Васильєв, 

В. Виноградов, Г. Золотова, А. Потебня, А. Шахматов, Р. Фрумкіна та ін.), 

дієслова як і інші елементи предикативної лексики, організовують у певну 

систему інші частини мови ‒ відіграють важливу роль в утворенні смислових 

залежностей у структурі речення, тобто регулюють синтаксичні зв’язки.  

В зв’язку об’єктивується значення дієслівної лексики для розвитку 

синтаксичної будови мовлення, для опанування різними типами 

синтаксичних структур.  
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За наявності у дітей тяжких порушень мовлення опанування ними 

лексичним компонентом мовлення ускладнене (праці Г. Грибань,Р. Левіної, 

О. Мастюкової, Є. Соботович, Л. Спірової, Т. Філічової, Л. Трофіменко, Н. 

Чередніченко та ін.). Дієслівна лексика не становить винятку.Низка наукових 

спеціальних досліджень (праці Т. Ахутіної, Т. Візель, С. Геращенко, 

С. Коновалової, Н Сікарчук, О. Лурія, Л.  Цвєткової, та ін.). свідчать про 

суттєві відхилення та своєрідні особливості формування лексичної системи 

мовлення у цих дітей: труднощі у засвоєнні узагальненого та понятійного 

значення слів, порушення предметної співвіднесеності слів, дифузність та 

нестійкість лексичних значень, слабка орієнтація у змістовній стороні слів, 

обмеженість семантичних полів. Ці та інші недоліки призводять до так 

званого „структурного” аграматизму (С. Коновалова, Є. Соботович, ін). 

Поряд із наявністю певної кількості наукових досліджень стосовно 

аналізу даної проблематики, недостатня вивченість питання щодо  

особливостей формування дієслівної лексики у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення дозволяє вважати дане дослідження актуальним. 

Метадослідження: розроблення організаційно-

методичнихрекомендацій з формування дієслівної лексики у молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення.  

Для реалізації мети було визначено такі  завдання: 

1. Провести аналіз загальної та спеціальної педагогічної і психологічної 

літератури з проблеми розвитку дієслівної лексики у дітей з нормотиповим 

мовленням та у дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

2. Розробити та експериментально застосувати діагностику стану 

сформованості словника молодших школярів у дієслівній ланці. 

3. Розробити та апробувати методичне забезпечення логопедичної 

корекції дієслівної лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями 

мовлення. 

Об'єкт дослідження – лексичний розвиток молодших школярів.  
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Предмет дослідження – методичнірекомендації з формування 

дієслівної лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення 

1-4 класів. 

Відповідно до мети і завдань дослідження нами були використані 

наступні методи дослідження: теоретичний (аналіз літератури з даної 

проблематики) та емпіричні (спостереження за поведінкою дітей з важкими 

порушеннями мови в процесі навчальної діяльності, групових та 

індивідуальних занять, під час експерименту і позаурочний час; бесіда з 

педагогами та батьками; педагогічнийексперимент, аналіз продуктів 

діяльності), кількісний та якісний аналіз отриманих результатів. 

Елементи наукової новизни:  

досліджено особливості сформованості дієслівної лексики у  молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення в на рівнях усного у писемного 

мовлення;обґрунтовані рекомендації щодо корекційної роботи з формування 

дієслівної лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення. 

Практична значимість дослідження: 

розроблені методичні рекомендації щодо формування дієслівної 

лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення можуть 

бути використані у роботі логопедів, педагогів, вихователів спеціальних 

загальноосвітніх шкіл для дітей з тяжкими порушеннями мовлення, а також 

вчителями, логопедами   закладів загальної дошкільної та середньої освіти з 

метою вдосконалення лексичного розвитку вихованців у дієслівній ланці.  

База дослідження: учні КЗ «Чудельська спеціальна загальноосвітня 

школа-інтернат» в кількості 40 учнів, серед яких 11 першокласників, 12 

другокласників, 7 третьокласників; 10 учнів четвертого класу. 

Апробація роботи відбувалась на Науково-практичній конференції 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2017 р.), на Міжнародній науково-

практичній конференції „Пріоритетні наукові напрямки педагогіки і 

психології: від теорії до практики” (м. Харків, 12-13 жовтня 2018 р.), на 
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засіданнях методичних об’єднань вчителів Чудельської спеціальної 

загальноосвітньої школи-інтернату №1 І-ІІ ст.  

Результати  дослідження відображені у 1 публікації.  

Структура роботи: магістерська робота складається з вступу, трьох 

розділів, висновку, додатків та списку використаної літератури. Основний 

зміст роботи викладено на 72 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене нами теоретико-практичне дослідження показало, що 

проблема формування дієслівної лексики у дітей молодшого шкільного віку з 

тяжкими порушеннями мовлення є актуальною для сучасної логопедії та 

спеціальної методики навчання мови. За результатами проведеного нами 

дослідження можна зробити наступні висновки та узагальнення: 

1.  За умов типового онтогенезу мовлення розвиток лексичного 

компонентувідбувається шляхом накопичення та практичного використання 

дитиною різних мовних засобів, залежить значною мірою від включення 

дитини у систему активного мовленнєвого спілкування з дорослими та в 

активну пізнавальну діяльність. 

Дитячому мовленню властива предикативність, що виявляється у 

природній здатності розуміти та швидше орієнтуватись на значення дієслів і 

відображається у лексичних замінах назви предмета  назвою дії (кипить 

замість чайник, пече замість праска).  

Семантичні особливості дієслівної лексики полягають у наступному: 

позначення є процесу (дію) з певні часовими показниками: початок процесу, 

закінченість-незакінченість, тривалість та нетривалість.  

Розрізняють п'ять дієслівних утворень ‒ відмінюване дієслово; 

дієприкметник; дієприслівник; інфінітив; предикативна форма. Уявлення про 

диференційні ознаки різних дієслівних форм формуються у дітей під 

впливом систематичного навчання, під час опанування граматики рідної 

мови. 

2. Дієслівна лексика як складова лексичного компоненту мовлення 

виконує предикативну функцію (повідомляє про предмет), регулює смислові 

зв’язки у висловлюваннях, важлива для формування уявлень про синтаксичні 

структуру речення. Відповідно, усвідомлення дітьми дієслівної семантики 

сприяє розвитку у нихграматико-смислових компонентів мовлення. 
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3. За наявності тяжких порушень мовлення засвоєння лексики в цілому 

і, зокрема,  дієслівної відбувається повільніше та з труднощами. У словнику 

дітей з ТПМ переважає номінативна лексика, дієслівна представлена 

обмежено, переважно містить назви тих дій, які виконуються дітьми чи часто 

спостерігаються ними у соціумі. У випадку ТПМ діти схильні до лексичних 

або жестових замін дієслів, неточного вживання дієслів, неправильного 

розуміння афіксальних форм дієслова.  

4. Вивчення дієслівної лексики у молодших школярів із ТПМ повинно 

враховувати семантичні особливості дієслівної ланки: синонімічність, 

антонімічність, багатозначність, тривалість дії, завершеність дії, позначення 

руху, стану. 

Експериментальне вивчення дієслівної лексики у молодших школярів 

із ТПМ, спрямоване на визначення особливостей номінативного словника 

дієслів, синонімії-антонімії дієслів, багатозначності дієслів, смислових 

зв’язків дієслів та використання дієслівної лексики у письмових роботах, 

показало, що високий рівень сформованості дієслівної лексики притаманний 

лише 20% учнів 4-го класу, що пояснюється вивченням дієслова як частини 

мови, починаючи з третього класу. Показники середнього рівня коливались в 

залежності від типу експериментальної методики. Так, найнижчі результати 

було виявлено за методикою „багатозначність дієслів” та за методикою 

„смислові зв’язки” – розуміння того, що одну й ту ж дію можуть виконувати 

різні об’єкти у досліджуваних виявилось несформованим та аналізувати 

смислові залежності більшість досліджуваних теж не змогли. 

5. Нами також було визначено, що  у досліджуваних  молодших 

школярів з ТПМ недостатній рівень володіння дієслівною лексикою на 

вербальному рівні, порівняно з кращими уміннями щодо розуміння та 

застосування лексем на невербальному рівні.  

Проведене дослідження підтвердило наукові дані стосовно 

особливостей оперування лексико-семантичним значенням дієслів учнями із 

тяжкими порушеннями мовлення (із загальним недорозвиненням), що в свою 
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чергу позначатиметься на труднощах відтворення синтаксичної структури 

речень та реалізації зв'язного мовлення. 

6. Для правильної, чіткої організації логокорекційної роботи з 

формування дієслівної лексики у молодших школярів із ТПМ вчитель-

логопед повинен керуватись наступним:  

дієслівна лексикаважлива з огляду на її роль у відображенні та 

регуляції смислових зв’язків, залежностей у висловлюваннях; правильне 

вживання, адекватне вживання дієслова визначає внутрішню семантику 

висловлювання та  його семантичніособливості; 

дидактична гра є дієвим засобом формування дієслівної лексики  у 

дітей, оскільки реалізує принцип  діяльнісного підходу у корекційній роботі, 

підтримує навчально-пізнавальну активність і відповідає віковим  

можливостям молодших школярів; 

під час роботи над дієслівною лексикою потрібно враховувати 

психолінгвістичну структуру мовленнєвої діяльності, зокрема значення умінь 

утворювати синтагматичні та парадигматичні зв’язки; такий підхід 

сприятиме водночас розвитку мовленнєвих умінь смислової поєднуваності 

слів; 

засвоєння дієслівної лексики потребує попередньої актуалізації з 

візуальними опорами, виробленню умінь орієнтуватись на відтінки дієслівної 

семантики, виражені граматичними формами часу, виду, ін. чи лексичними 

формами синонімії, антонімії; школярів на семантичних ознаках дієслів 

(синонімія, антонімія ін);   

опанування дієслівною лексикою дітьми з ТПМ передбачає розвиток у 

них умінь диференційованого вживання дієслів: умінь поєднувати однакові 

номінативні лексики з різними дієслівними та навпаки ‒ однакові 

номінативні з різними дієслівними 

Запропоновані нами організаційні аспекти  формування дієслівної 

лексики у молодших школярів із тяжкими порушеннями мовлення можуть 
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бути використані не лише у логопедичній роботі, а й у роботі вчителя 

початкових класів, вихователя та у роботі логопеда дошкільного закладу. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів даної проблеми. 

Перспективою дослідження є розширення змістового наповнення  

методичних прийомів  формування дієслівної лексики у молодших школярів 

із тяжкими порушеннями мовлення. 
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